

书写新时代现实版“桃花源记”

——写在西华第十七届桃花节盛大开幕之际

记者 张猛 张志新/文 许刚 韩东阳 汪俊霞/图



开幕式



旗袍走秀

“桃产业”催生“桃文化”

3月22日上午,西华第十七届桃花节盛大开幕,标志着河南西华桃花源生态风景区正式对外开放。

走进黄桥乡裴庄村,万亩桃园的万千桃花已次第盛开,有的粉嫩娇艳、清浅淡雅,有的红若灿阳、艳若彩霞,有的昂首枝头、笑脸朝天,有的枝低花垂、倩影摇曳,或浓或淡的花蕾,或深或浅的绿叶半遮半掩藏在花簇中,每一片花瓣都精致柔美,每一簇桃蕊都能听到心跳的律动,宛若“世外桃源”。

在开幕式现场,游人如织,开场舞《山笑水笑人欢笑》上演,诗朗诵《桃园组诗》、歌曲《繁花》《幸福中国一起走》等文艺节目陆续登场,让群众在观赏桃

花之际,更享受到一场视觉与听觉的饕餮盛宴。

近年来,西华县认真贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府决策部署,加快推进国家、省级现代农业产业园建设,提升建设质量,发展态势良好。西华县被授予“国家农村产业融合发展示范园”“河南省现代化农业产业园”等多项重量级荣誉。

一分耕耘一分收获。这是西华县近年来在“桃产业”上不懈努力的结果,也是“桃花”送来的喜讯。

今年的桃花节从3月22日开始持续到3月29日。在为期8天的时间内,桃花节文艺会演、桃花节书画交流会、“聚集桃园看西华”媒体采风、桃花节戏曲会演、“桃缘情·振兴梦”公益相亲大会、西华县“非遗”展示、民间艺术展演、广场舞展演、万亩桃园摄影大赛、桃花节书画摄影展等10多项大型活动将相继登场。

这里,干净整洁的道路、挺拔高大的树木、崭新的健身器材、村民脸上幸福的微笑、美观大方的文化墙处处彰显出文明的乡村符号,幸福感扑面而来。

尤其令人眼前一亮的是,街道两旁三三两两分布的一座座民宿农家乐,这些民宿农家乐在原有农家乐的基础上,或开辟一座花园,或打造一间茶室,各具特色,令游客流连忘返。

裴庄村新建了新时代党群服务中心,这里即是党员群众学习培训、综合治理、卫生医疗、文化娱乐的主阵地,又是党员群众的活动中心、办事议事中心、便民服务中心、文体休闲中心,做到了党的工作全覆盖、服务群众零距离,为乡村振兴打造了“主阵地”,搭建了大舞台。

步入宽阔平整的桃源广场,更是令人心胸开阔。在这里,群众白天可以说天说地,夜晚可以踏歌而舞,生活美好幸福。

“桃文化”谱写“桃文章”

随着“桃产业”不断发展壮大,为带动当地百姓更好致富增收,西华县委、县政府审时度势提出打造桃花源生态风景区的计划,其中,主景区横跨黄桥、迟营2个乡镇,覆盖裴庄、黄桥、裴桥、双庙刘、驻庄、东湖、胡家堂、后石羊8个行政村,桃林面积达16668亩,并将该计划付诸于实践。

一踏进黄桥乡裴庄村南北大道,有关桃花源生态风景区的标识便映入眼帘。在裴庄村南北大道一侧,是一座功能齐全的主景区游客服务中心,里面提供茶水及多种热情周到的服务,让人顿觉温馨。

沿着笔直的南北大道向前走,便进入有“桃花源”之美称的裴庄村。在

近年来,西华县桃花节作为打造桃文化品牌、延伸桃产业链条的最重要载体,自2005年开始至今已举办16届,每年都吸引数百万游客前来踏青赏花。经过16年的辛勤耕耘,西华县完成了从早先的种桃、卖桃到赏花、卖景,再到喝桃花酒、住桃家院、看桃缘戏,形成一二三产业线上线下高度融合发展“桃产业”的华丽嬗变。

截至目前,西华借助举办桃花节契机,先后推出“桃花跑”马拉松、“桃花缘”相亲大会、“桃之梦”戏曲摄影书法诗词联赛、“桃园情”系列产品网上直播等活动。充分挖掘“互联网+”模式潜力,大力开展“网红经济”。去年桃花节,以登上央视的种桃大户和合胜为代表的网红,参与网上直播带货21场,围观网友100多万,网上下单1.6万余份,交易额300多万元;开展“云赏景”直播7场,直接经济收益40余万元。

桃,可谓一身是宝。桃花,不仅好看,还可食用、泡茶、入药。桃木木质细腻,木体清香。西华县积极引进发展桃木工艺品产业,现有桃木立体雕刻、平面雕刻、镂空雕刻、线雕等多种成熟工艺,桃木剑、桃木如意、桃木梳等多种桃木产品线上线下销售异常火爆。桃子还被称为“肺之果”,患低血糖、肺病,虚劳咳嗽的人经常吃一些桃子有辅助治疗的效果。对于桃农来说,从入夏到晚秋长达半年时间都有桃可摘,桃农亩均收益从6000元到20000元不等,整个“桃花源”仅售桃一项即可增收3.4亿元。

西华县委书记林鸿嘉表示,西华县将以此次盛会为契机,把西华桃花源文化旅游事业做美,把乡村振兴产业做强,把美丽乡村人居环境做靓,把沿沙颍河风光带节点景区做大,为高品位高质量的“生态西华·宜居西华·创业西华·魅力西华”增色添彩,使西华成为见证爱情的圣地、增进友情的宝地、陶冶情操的净地、健康休闲的乐地、乡村振兴的基地、投资创业的福地!

“桃文化”变现“桃经济”

走进裴庄村,除了一幅幅“村在林中,路在绿中,房在园中,人在景中”的田园美景,“桃源经济”也应时而生,呈现出蓬勃之势。

在今年的桃花节上,西华县着力打造裴庄村民宿农家乐、网红打卡地、特色产品展区、儿童娱乐区等一系列景点,有力带动了当地农民致富增收。



桃林深处



人面桃花



颍河春色



一河春水



桃花源居



牛棚咖啡



农家之乐



火树银花



桃花灯笼